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AIT Forschungsgesellschaft mbH ist Koordinator des Projektes REGNET - Cultural Heritage in Regional Networks im IST – Information Society Technologies Programm der Europäischen Union. Das Projekt wird Organisationen, die im Bereich des Kulturellen Erbes tätig sind bei der wirtschaftlichen Nutzung ihrer Investitionen in Digitalisierung, Speicherung und Archivierung von Objektinformationen unterstützen. Es wird ein System entwickelt, das den Elektronischen Geschäftsverkehr ermöglicht und unter anderem den Verkauf von 'echten' Gütern wie Dubletten von Plakaten, Artikeln aus Museum Shops, Reprographien von Bildern, etc. umfasst.

REGNET hat zum Ziel neue Kooperationsmodelle bei der professionellen Herstellung von CD-ROMs, virtuellen Rundgängen, Internet-Präsentationen, oder anderen Digitalisierungsvorhaben zu erproben die allenfalls zu neuen Arbeitsplätzen, Beschäftigungsformen oder Betrieben (z.B. Kultur-Service-Zentren) führen.

AIT Forschungsgesellschaft wird die im Projekt erzielten Ergebnisse nutzen um kulturelle Institutionen verstärkt bei der Realisierung von Projekten im Bereich elektronischer Geschäftsverkehr und Wissensmanagement zu unterstützen und zu beraten. Mit der Entwicklung des REGNET-Demonstrationssystems wird dazu ein umfassendes Portfolio an Technologien und Lösungen speziell ausgerichtet an den Anforderungen von Kulturorganisationen zur Verfügung stehen. Somit kann AIT Forschungsgesellschaft in den Bereichen Content Engineering, Enterprise Engineering, Domain Management, Region Management und Platform Engineering Beratung auf der Basis eines umfassenden Pools aktuellster kulturspezifischer Lösungen und Werkzeuge anbieten.
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